## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сомовой Оксаны Андреевны на тему «Ситуация социального сознания: опыт социально-феноменологического описания», представленной на соискание кандидата философских наук по специальности 5.7.7. — социальная и политическая философия

Актуальность выбранной темы обосновывается широким интересом в отношении оснований социального опыта, существующим в современной социальной философии. Характер ЭТОГО интереса зачастую экстенсивную природу, в связи с чем объяснение оснований социальности осуществляется при помощи расширения инструментария исследователей, данных позитивных наук или же, посредством исследования новых форм взаимодействия, поставляемых цифровой реальностью. В то же время, данный индивиду как таковой опыт социального бытия остается вне фокуса, подменяемый практикой коммуникативной рациональности. О.А. Сомова обращает внимание на этот момент и указывает, что в феноменологической философии уже были намечены пути описания и изучения оснований социальности, логика разворачивания которых не требует включения дополнительных элементов.

Удачным исследовательским решением автора ОНЖОМ считать выстраивание исследования сообразно методу феноменологической редукции, начинающейся общетеоретического C проблемы среза заканчивая точечным описанием интересуемого феномена, что в целом сообразуется с посылом О. А. Сомовой перестать искать объяснения социальной **ЖИЗНИ** вне сознания. Автор подчеркивает, феноменологически-ориентированная социальная теория уделяет должного внимания собственно феноменологическому аппарату исследования мира феноменов, что, с одной стороны привело к затенению категориального аппарата социальных исследований, а с другой - к практическому нивелированию достоинств феноменологического метода и констурированию новых социальных онтологий. Автореферат демонстрирует решительность проекта О. А. Сомовой, который начинается с экспликации онтологических предпосылок социальной феноменологии в том виде, в котором она обрела известность в мире, и завершается нетривиальной проблематикой чуждости социальной реальности жизненному индивида.

Большая часть текста посвящена авторскому осмыслению собственно социального модуса сознания, который вводится в оборот с целью продемонстрировать сущностную разницу между опытом операциональной

повседневности и глубоким переживанием индивида своей принадлежности к всеобщему универсуму смысла.

Однако текст автореферата вызывает некоторые замечания. В резюме к параграфу 1.1. стоило дать более подробное описание той социальной традиции, к которой отсылает автор. В тексте автореферата дается общая характеристика работ. опирающихся на феноменологический категориальный аппарат, но остается не совсем ясным, кого именно автор включает в плеяду подразумеваемых исследователей. Упоминание их фамилий или школ обогатило бы текст.

Замечание носит дискуссионный характер не влияет на состоятельность исследования. В целом автореферат позволяет заключить, что работа выполнена на высоком уровне, содержит несомненные положения новизны, а автор владеет специфическим категориальным аппаратом феноменологической философии, применение которых области социального знания обогащает социально-философскую мысль.

Основные идеи автора отражены в десяти публикациях, три из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК.

Таким образом, диссертация Сомовой Оксаны Андреевны на тему «Ситуация социального сознания: опыт социально-феноменологического описания» соответствует п.п. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Сомова Оксана Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. социальная и политическая философия.

Доктор философских наук, доцент Профессор кафедры «Философия» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет) Адрес: 454080 Челябинск, проспект Ленина, 76

Тел./факс: +7 (351) 267-90-72

E-mail: phil@susu.ru

27.12.2022

Дыдров Артур Александрович

